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În TOATE, mă auziţi? Fiindcă, dacă 

presupunem că există părinţi care şi-au 

închinat toată viaţa extinderii proprietăţilor 

lor industriale şi înmulţirii banilor, ajungând 

mari magnaţi, însă nefăcând nimic pentru o 

chibzuită educare a propriilor copii, vă spun 

că, nu numai că nu le-au oferit nimic acelora, 

dar chiar s-au luptat şi s-au ostenit să creeze 

oameni trândavi, leneşi şi călcători de lege!  

Da! Vă încredinţez de adevărul spuselor 

mele. Au plămădit nişte călcători de lege! 

Şi ştiţi de ce? Din pricină că banul, când 

se află în mâinile unor oameni corupţi, le 

face rău şi celor ce au acei bani, dar şi altora 

pe care îi trag după ei. Fiindcă cei dintâi îi 

cumpără pe ceilalţi şi îi folosesc ca pe nişte 

fiinţe fără voinţă, când, unde şi pentru ce vor. 
 În orice caz, nu pentru ceva bun! 

Nu ştiţi oare că se zice că: „Banul corupe 

conştiinţe"?  

Cuvânt mai potrivit despre înrâurirea pe 

care o au banii asupra conştiinţei omului şi 

mai ales în ce priveşte cumpărarea conşti-

inţelor oamenilor, de la începutul lumii, eu 

unul n-am auzit. Şi nu trebuie să mergem 

prea departe pentru a găsi pilde. 

 

Acum staţi să vă spun câteva lucruri de care să ţineţi 

seama, ca viitori părinţi ce sunteţi. Iar ce vă voi spune 

acum, vreau să ţineţi bine minte, să nu uitaţi, şi să aplicaţi 

întocmai, dacă nu vreţi să vă fie copilul nefericit şi voi la 

fel. 

Vin la mine sute de părinţi care, plângând cu lacrimi în 

ochi, mă roagă să le ajut copiii, fiindcă se droghează, sau au 

prieteni răi, sau îi înjură, le cer bani, ca să joace cărţi prin 

cluburi sau alte jocuri de noroc, iar când aceştia nu au bani 

să le dea, îi ameninţă şi chiar îi bat! Aşa ajung unii părinţi 

să-şi blesteme şi ceasul şi clipa în care i-au adus pe lume! 

Am văzut părinţi plângând cu lacrimi amare, pentru 

halul în care au ajuns copiii lor, spunând că era mai bine de 

mii de ori dacă nu îi aveau! Fiindcă atunci ar fi avut un 

singur necaz şi-o singură supărare, din pricină că n-ar fi 

avut copii, pe când aşa, au mii de necazuri şi supărări, din 

pricina cumplitelor probleme pe care le fac în fiecare zi, de 

le este ruşine să se arate în lume. De aceea, mă roagă să îi 

ajut cu rugăciunile mele, pentru izbăvirea copiilor lor. Însă 

când îi întreb ce-au făcut ei sau ce fac în acel moment  

pentru izbăvirea acelor făpturi nefericite, îmi răspund aproape toţi că nu pot face nimic, din 

pricină că le-au scăpat de sub control, de îndată ce au ajuns la vârsta adolescenţei! 

 

Iar eu le spun: „Era firesc să se întâmple 

aşa. De vreme ce nu aţi folosit deloc anii 

copilăriei, aşteptând să vină adolescenţa ca 

să vă ocupaţi de copiii voştri, era firesc să 

culegeţi aceste roade, ba încă şi mai rele. 

Copilul este ca o plămadă. Cu cât este mai 

moale plămada, cu atât mai uşor se 

plăsmuieşte. La fel stau lucrurile şi cu copiii. 

Cu cât este copilul mai mic, cu atât se 

modelează, se formează, se educă şi se 

desăvârşeşte mai lesne. 

Acum, că v-aţi amintit şi voi că aveţi 

copii, sau mai degrabă ei v-au amintit acest 

lucru prin greşelile lor, cu pretenţiile şi cu 

căderile lor şi, în general, prin toată purtarea 

lor necuviincioasă, acum este prea târziu. 

Căci şi-au luat zborul precum o pasăre. Şi, 

odată ce pasărea şi-a luat zborul, anevoie se 

lasă prinsă, ca să nu spun că nu mai poate fi 

prinsă deloc! 
Educarea unui copil este alfa şi omega 

tuturor îndatoririlor pe care le au părinţii faţă 
de această existenţă umană pe care, cu 
ajutorul lui Dumnezeu, o aduc pe lume! Se 
poate socoti cu îndreptăţire că acei părinţi 
care au eşuat în ce priveşte educaţia 
propriilor copii, au eşuat în TOATE! 

Sfântul  Cuv. Porfirie 

Kavsokalivitul  

(1906-†1991), icoană 


